2025年10月17日 星期五 编辑:姬国庆 校对:卢岩 美编:申宝超

真能出"国脚"? 还能火多久?

一各地"城超热"的冷思考

各地"城巷

□新华社记者 李劲峰 黄浩然 焦子琦

精彩对攻场面不断,各方关注持续升温,搅动 文旅体商融合,"苏超""赣超""汉超"等城市足球联 赛陆续举办,在各地掀起足球热。业余赛场上能出 "国脚"?城超还能火多久?热度能带来什么?这 是"城超热"带来的思考题。

真能出"国脚"吗 🥐

"苏超"南通队球员上演"世界波"和倒钩进球;"川超"南充队球员脚后跟破门;"渝超"巫山红叶队球员中圈起脚,皮球飞出50多米人网。

各地城超精彩破门,让球迷大呼过瘾,"建议从'苏超'里选国脚""城超比职业联赛更精彩"等讨论一度颇有市场。

业余赛事真能出"国脚"吗?业内 人士普遍认为:很难。

"草根球星与职业球员间,隔着一道专业鸿沟。"一位职业俱乐部球队主教练坦言,很多在城超能踢出激烈攻防、漂亮进球的球员,在高级别职业比

赛会很难适应,"比赛节奏和对抗强度 完全不同"。

职业与业余间的实力差距,其实在"苏超"已有体现,南通队以中乙联赛的南通海门珂缔缘俱乐部梯队为基础组队,长期占据积分榜榜首。此前多场"难进一球"的常州队,引进的中超河南队队员黄紫昌首场就破门,实力明显高出场上球员一筹。

武汉体育大学足球学院副院长花楷表示,足球队员能力水平一般在17岁左右就基本定型,刚好接近多数城超的报名最低年龄。"这个年龄段球员,只要前期没有被职业队挑中,后面再踢上

高级别联赛的机会寥寥。"

尽管选拔出高水平球员的希望不大,但城超的火爆实打实带动了多地足球青训。"赣超"开赛后,报考江西校园足球强校南昌二中的足球特长生,从往年的200多个增加到今年的300多个。

多个。 "从城超发掘'国脚'的希望,重点 不在赛场上,而在看台上。""赣超"鹰潭 队主教练王维佳说,城超无法成为球员 通向职业联赛甚至国家队的通道,但它 正在成为中国足球不可或缺的"磁力 场",看台上加油助威的孩子可能代表 着中国足球的未来。

"超"热度能火多久 🥐

以"苏超"为代表的各地城超,以席卷之势点燃民间足球的激情。而这股突如其来的"超"热度,是否会成为昙花一现的流量狂欢?

城超火爆的重要原因,是带给当地球迷和市民的情感归属。有别于职业俱乐部比拼,以城市组队,让企业员工、个体老板、基层群众等普通群体,都能有为城市出战的机会。

无论是全力拼抢的队员,还是全家 出动的亲朋、前来助阵的同事,甚至仅 为感受氛围的本地市民和外地游客,每 个参与者都能从中找到情感寄托。不 少球迷说,看着奋力奔跑的球员,总会 想起奋斗的自己,"激烈比拼的场景,是 每个人努力追梦的投射"。

精彩城超也离不开地方政府统筹资源投入。低廉的门票价格、有限的商务赞助,无法完全覆盖安保、场馆等支出,动员景区、酒店、商圈为观赛球迷提供优惠服务,更需总体统筹。有城超赛事主办方介绍,初期办赛总投入中,相当一部分要靠体育彩票公益金或地方财政兜底,"加上文旅、媒体资源投入,仅地方足协肯定协调不了"。毕竟办赛要算大账,赛事本身可能亏,但拉动了文旅、食宿等系列消费,更擦亮了城市名片,凝聚了城市精神,整体不亏。

不少受访者坦言,犹如此前淄博

烧烤、天水麻辣烫等现象级热点,当各方新鲜感消退之后,城超回归常态化在所难免,要可持续发展,需要避免两种极端:一种是一些地方为尽快出成绩,投巨资争相挖人"引援",损害草根足球的情感基础;另一种是"造血"功能尚未形成,政府资源投入锐减,必然导致城超断崖式"降温"甚至"夭折"。

南昌大学体育学院院长江广金说,城超一时热度要转变成长久活力,关键在于找准社会足球可持续发展路径。"政府角色要从赛事包办者变成服务者,鼓励各行各业参与其中,这样才能变'全民围观'为'全民参与'。"

城超能带来什么?

如火如荼的城超为中国足球增添 诸多亮色。火热之后,城超能为中国足 球发展带来什么?

炒热民间足球氛围、增强各方对足球关注,这是最显而易见的。此外,扩大足球人口"蓄水池"也是城超带来的突出变化。中超、中甲、中乙三级职业联赛50多支球队,总注册球员数量不到3000人,意味着无论青少年球员数量如何增长,能进入职业球队的名额都十分有限。

各地城超的兴起,为未能进入职业联赛的球员,提供了大量比赛机会和展示舞台。"苏超""赣超""湘超"等规定,每支球队最多可以报名50人,部分城超规定淘汰赛前还可部分替换报名球员。

不少球员在城超舞台上迎来了足

球人生的高光时刻。江西会昌县第四小学体育教师卢欣在"赣超"大放异彩,位居射手榜榜首;江苏淮安市39岁村支书戴虎替补登场,打进"苏超"第100粒进球帮助球队获胜。

《中国足球改革发展总体方案》中明确提出,通过社会足球人口不断增加、水平不断提高,为职业足球发展奠定扎实的群众基础和人才基础。

南昌市足协副秘书长喻俊华等业内人士介绍,城超能帮青少年球员在聚光灯下增长实战经验,为没进入职业球队的球员提供再就业再出发机会,使退役职业球员得以发挥余热和传授经验,"这些为中国足球赛事生态补上了关键拼图"。

一项赛事激活文游体商综合效益,让各方重新认识足球运动的多元

功能和价值,是城超作出的重要示

"这次我们都看到了,足球赛事可以吸引数万市民走出家门,吸引全网海量关注热议。"江西省赣州市体育局群体科科长廖凤灵说,铁路部门也专门开通'球迷'专列,便于球迷跨地区观赛,进一步刺激旅游促进消费,扩大城市知名度与美誉度,这种现象级、持续性的带动效应,"充分诠释足球作为世界第一大运动的价值"。

当"报名踢球"成为众多家长和孩子的选择,"抢票看球"引领不少城市周末新风尚,"足球+"搅动文旅体商融合,各地城超不仅带来流量热度,更彰显足球运动的深层次价值。

新华社南昌10月16日电

市场监管部门 重拳整治 私域直播乱象

□新华社记者 赵文君

通过"伪科学养生课""专家一对一咨询"等形式诱导营销,将普通商品包装成医治百病的"神药""神器",无资质产品伪造或冒用批准文号、认证标志等……针对私域直播领域存在的突出问题,市场监管总局15日召开"整治私域直播虚假宣传违法行为"专题新闻发布会,介绍相关治理的数

针对虚假宣传违法行为向私域直播领域蔓延发展、规避监管的趋势,市场监管总局近期部署全国市场监管系统开展专项整治,对涉嫌虚假宣传的私域直播间、私域直播平台、相关产品生产企业、销售企业等违法主体实施全链条打击。

目前,全国市场监管部门共对私域直播虚假宣传违法行为立案30件,其中私域直播平台6件、直播商家24件,已处罚没金额293万元、拟处罚没金额约663万元。

市场监管总局价监竞争局一级巡视员杨洪丰介绍,私域直播主要指企业或个人基于微信、小程序等,针对已建立联系的特定用户群体,通过直播方式与用户进行互动和沟通的一种营销模式。

私域直播乱象不仅涉及私域直播间经营主体,还涉及实体销售门店。一些销售门店通过"小恩小惠获客、组建微信群、转发私域直播链接、组织听课、协助下单收货"的手段进行坑骗。

对此,上海市场监管部门依法将 这些门店认定为独立违法主体予以查 处,破除私域直播领域形式上宣传和 销售分离的执法困境,今年以来已立 案查处50余家,扭转了"门店只算'帮 凶'不担责"的局面,有效震慑违法经 营者。

一些不法商家利用私域群聊诱导消费者进入私域直播。在上海市场监管部门查办的某因、某睹两个私域直播平台帮助其他经营者虚假宣传案件中,平台开发了直播间访问人次和点赞数修改功能、访问人次倍增功能、机器人暖场功能,可操控大量虚拟账号发布预设评论,与观众虚假互动。

河南市场监管部门在办理某健康科技公司虚假宣传"雪某平"口服液案件过程中,追溯直播间、生产者、视频制作方、经销商等主体责任,既查前端营销行为、又查后端商品质量,并对直播数据存放设置最低保存期限,实现对"引流方、直播方、供货方、销售方"的一体化监管。

截至目前,广东市场监管部门累 计核查平台内保健品销售直播主体 7213个、视频39222个,形成有效线索 606条,并全部移送属地市场监管部 门核查处理。

市场监管总局提示广大经营主体,对照法律规定检视自身经营行为,公平参与竞争;提示平台内经营者,避免利用技术之能、挑战竞争秩序边界,借"私域"之名,从事损害人民群众利益的违法行为。

新华社北京10月15日电